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ПСИХОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ УЧАСТІ У БОЙОВИХ ДІЯХ 

 
Проаналізовано наукові публікації, присвячені особливостям психологічного реагування учасників бойових дій, коро-

ткотривалим і довгостроковим наслідкам впливу бойового стресу. Встановлено складний характер психологічних 
реакцій на стрес війни, що включають як негативні наслідки (моральні травми, посттравматичний стресовий розлад, 
депресія, тривога, аддиктивна поведінка), так і позитивні психологічні феномени (стресостійкість, резилієнс, постт-
равматичне зростання). Поширеність посттравматичного стресового розладу серед комбатантів складає близько 
30 %, депресивних і тривожних розладів – близько 40 %, що визначає необхідність цілеспрямованих заходів з психологі-
чної корекції та профілактики стрес-асоційованих розладів психіки в учасників бойових дій. Перспективними психоло-
гічними феноменами, що дозволяють протидіяти руйнівному впливу на психіку стресу участі в бойових діях, є 
стресостійкість, резилієнс і посттравматичне зростання, які можуть бути розвинені за допомогою психологічних 
тренінгів. Сучасні підходи до психологічної корекції несприятливих наслідків бойового стресу ґрунтуються на когні-
тивно-поведінкових підходах, психоосвіті та соціально-психологічній адаптації ветеранів. Обов'язковою умовою успі-
шної реінтеграції учасників бойових дій є подолання стигматизації і формування сприятливого соціального 
середовища. Українським учасникам бойових дій притаманні певні психологічні особливості: поєднання високого ризику 
моральної травми внаслідок необхідності воювати на своїй території та численних воєнних злочинів російських оку-
пантів, з почуттям місії, усвідомленням важливості своєї соціальної ролі як захисників України, та почуттям згурто-
ваності і бойового братерства. Основні перспективи подальших досліджень пов'язані з поглибленим вивченням 
психологічних та психопатологічних реакцій на стрес під час участі у бойових діях та їхньому взаємозв'язку, а також 
з дослідженням протективних психологічних феноменів при бойовому стресі. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  бойовий стрес, психологічне реагування, посттравматичні розлади. 

 
Вступ 
Організація Об'єднаних Націй визнала воєнні дії гло-

бальною масштабною і небезпечною загрозою для сус-
пільства і людства загалом, а завдання позбавити 
майбутні покоління тягаря війни визначено найважливі-
шим завданням кожної держави і всього світового спів-
товариства (United Nations…, 2024). Однак, незважаючи 
на декларації, воєнні дії тривають на території десятків 
країн, у тому числі й в Україні (Human Rights…, 2024). 
Російське вторгнення в Україну стало найбільшою назе-
мною війною в Європі з часів Другої світової війни 
(Pavlova et al., 2022), і найважчим соціально-психологіч-
ним стресом для українського суспільства за весь час 
Незалежності (Chumachenko & Chumachenko, 2022). 

Психологічні наслідки участі у бойових діях сьогодні 
є надзвичайно важливою інтердисциплінарною пробле-
мою, яка є предметом вивчення не лише психології, а й 
соціології, медицини, біології та інших наук (Baez, 
Santamaria-Garcia, H. & Ibanez A., 2019); для вирішення 
цієї проблеми необхідна інтеграція знань багатьох галу-
зей і нові методологічні підходи (Poldrack et al., 2019). 

Численними дослідженнями було встановлено, що 
воєнні дії сприяють поглибленню і загостренню міжосо-
бистісних і суспільних конфліктів (Goldstein et al., 2018), 
спричиняють зростання захворюваності на психічні  
розлади, насамперед депресивного, тривожного і пост- 
травматичного спектру, поширенню зловживання психо-
активними речовинами, агресивної та суїцидальної по-
ведінки (Mutamba et al., 2018); ці наслідки можуть 
проявлятися протягом декількох десятиліть після завер-
шення бойових дій (Nandi et al., 2015).  

Участь у бойових діях є надзвичайно потужним і не-
безпечним психоемоційним стресом, здатним породити 
катастрофічні наслідки для психіки людини; встановлена 

асоційованість стресу війни з депресією, тривогою, суї-
цидальною та аддиктивною поведінкою, зниженням яко-
сті життя та порушеннями психосоціальної адаптації 
(Pringle Y., 2019). 

До початку російського вторгнення було опубліко-
вано багато досліджень, присвячених особливостям 
психологічного реагування комбатантів, що ґрунтува-
лися на вивченні контингенту військовослужбовців США 
та інших країн Заходу, які брали участь у воєнних опера-
ціях в різних країнах. У цих дослідженнях були виявлені 
важливі закономірності психологічних та психопатологі-
чних реакцій, що є відповіддю на стрес війни. Однак, з 
початком російської агресії стало очевидним, що ці дані 
потребують доповнення й уточнення з урахуванням осо-
бливостей бойових дій в Україні.  

Слід зазначити, що українським учасникам бойових 
дій притаманні суттєві психологічні особливості. Насам-
перед, на відміну від військовослужбовців західних 
країн, які воювали за кордоном, українські комбатанти 
воюють на території своєї країни, захищаючи її, що, з од-
ного боку, є негативним фактором психологічного шоку 
(Pavlova et al., 2022), а з іншого – надає військовослуж-
бовцю відчуття високої мети і важливості своїх зусиль із 
захисту Батьківщини, що є захисним психологічним ме-
ханізмом, який допомагає зменшити тривогу та інші не-
гативні наслідки психологічного стресу війни 
(Bryant, Schnurr & Pedlar, 2022). Іншою відмінністю є ши-
роке залучення до участі у бойових діях добровольців і 
мобілізованих цивільних громадян, які не мали поперед-
нього досвіду військової служби, на відміну від західних 
комбатантів, представлених лише професійними війсь-
ковими (Goto et al., 2022; Leon et al., 2022). 
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Сьогодні поступово накопичуються актуальні дані 
щодо особливостей психологічного реагування українсь-
ких військовослужбовців під час поточної війни, що до-
зволяє більш точно планувати заходи з посилення 
психологічного опору стресу воєнних дій та попере-
дження пов'язаних із ним розладів психіки. Водночас, ва-
жливим є критичний аналіз і узагальнення світового 
досвіду вивчення психологічних реакцій та захисних пси-
хологічних механізмів в учасників бойових дій. Інтеграція 
цих знань відкриває можливість удосконалення існуючих 
та розробки інноваційних підходів до психологічної допо-
моги і підтримки учасників бойових дій, відновлення і 
збереження ментального здоров'я, попередження не-
сприятливих психолого-психіатричних наслідків війни.  

Метою дослідження було визначення сучасного 
стану проблеми психологічних наслідків участі у бойових 
діях, а також психологічних механізмів протидії несприя-
тливим наслідкам стресу воєнних дій. 

Дослідження мало на меті вивчення наукових публі-
кацій з проблеми психологічних наслідків участі у бойо-
вих діях, аналіз і узагальнення актуальних наукових 
даних щодо психологічного реагування, психопатологіч-
них розладів, захисних психологічних механізмів, пов'я-
заних з участю у бойових діях, а також щодо сучасних 
підходів до розвитку стресостійкості, резильєнтності та 
посттравматичного зростання в учасників бойових дій.  

Результати 
Участь у бойових діях у сучасній психології розгляда-

ється як один із найбільш потужних і небезпечних психо-
емоційних стресів, що справляє складний комплексний 
вплив на психіку учасників бойових дій і проявляється 
широким спектром психологічних та психопатологічних 
реакцій (Markova et al., 2022). 

Зміна тактики сучасних бойових дій з руйнуванням тра-
диційної парадигми симетричної війни призвела до необ-
хідності для військовослужбовців швидко реагувати на 
непередбачувані зміни сценарію бою, що значно посилило 
стресове і психологічне навантаження на них (Stergiou et 
al., 2023). Сучасний бойовий стрес пов'язаний з потужними 
фізіологічними реакціями – підвищеним рівнем метаболі-
зму, активізацією серцево-судинної діяльності та м'язової 
напруги (Hasselquist et al, 2018), а також зі зміною психоло-
гічного стану, зокрема, тривогою, збудженням, когнітив-
ними порушеннями (Bustos D. et al., 2021). Комплекс 
фізіологічних та психологічних реакцій, що супроводжують 
бойовий стрес, ускладнює ухвалення рішень під час бою і 
стає додатковим чинником психологічної травматизації, 
призводячи до дихотомії, надмірного напруження та нее-
фективного використання фізичних та когнітивних ресурсів 
у ситуації високого ризику (Jensen et al., 2022). Ці несприя-
тливі реакції справляють потужний короткостроковий 
вплив на психіку (Adler, & Gutierrez, 2022) і вегетативну не-
рвову систему (Schuurmans et al., 2021), а також спричиня-
ють тривалі негативні наслідки у вигляді посттравматичних 
стресових розладів (ПТСР) (Stanton et al., 2022), стійких 
психопатологічних трансформацій (Tornero-Aguilera, 
Fernandez-Elias, & Clemente-Suarez, 2022) та психосомати-
чних порушень (Pagen et al., 2021). 

Однією з важливих психологічних реакцій участі у  
бойових діях є моральна травма, що визначається як 
емоційний дистрес внаслідок конфлікту між високими 
моральними переконаннями та вимушеною низькомора-
льною поведінкою (Litz et al., 2009). Моральна травма є 
одним із ключових конструктів ПТСР, пов'язаним з  
участю у війні (Koenig et al., 2020).  

Війна породжує специфічні парадоксальні етичні си-
туації, в яких протиставляються уявлення і реальність: 

моральні та релігійні переконання проти військового 
обов'язку і виживання, міфи про війну проти воєнної ре-
альності, політичні заяви проти реальних подій, життя 
проти смерті тощо; військовослужбовець змушений пе-
ребувати у цій парадоксальній ситуації, і це може приз-
вести до руйнації індивідуальних моральних цінностей 
та моральної травми (Fleming, 2021).  

Моральна травма є складним феноменом, що вклю-
чає психологічні, моральні та духовні страждання у зв'я-
зку з морально неприйнятними для індивіда подіями; 
психологічні трансформації, які виникають внаслідок мо-
ральної травми, можуть мати потужний і тривалий вплив 
на психологічне та соціальне функціонування людини 
(Ames et al., 2019).  

Встановлено тісний зв'язок моральної травми з пору-
шеннями психічного здоров'я колишніх комбатантів 
(Eikenaar T. et al., 2022), стрес-асоційованими психіч-
ними розладами та суїцидальною поведінкою (Fani et al., 
2021), ПТСР (Terpou et al., 2022), відчуттям втрати мети 
і сенсу, зради, труднощами адаптації і соціалізації 
(Molendijk, 2022).  

У нинішній війні моральна травма також відіграє важ-
ливу роль: дослідження, проведені після повномасштаб-
ного вторгнення, виявили виражені психологічні реакції, 
пов'язані з моральними стражданнями через великі 
втрати серед населення, невибіркове бомбардування 
російськими військами житлових районів, шкіл і лікарень, 
з емоціями гніву, сорому, провини, огиди, розчарування 
і втрати довіри як у військових, так і у цивільного насе-
лення (Cricenti et al., 2022). Деякі автори пов'язують ці 
моральні емоції з передачею сімейної травми геноциду 
українців за радянських часів і зазначають, що наслідки 
колективної травми геноциду можуть слугувати факто-
ром ризику моральної травми та пов'язаних із нею пору-
шень психічного здоров'я під час війни (Kis, 2020; 
Zasiekina, & Kozihora M., 2022). 

Найскладнішим психологічним бар'єром серед бойо-
вих подій є необхідність вбивати ворога, хоча знищення 
ворожих військових в умовах війни пов'язане зі значно 
меншим масштабом психологічних проблем порівняно із 
вбивством некомбатантів (Rivera et al., 2022). В умовах 
війни знищення ворожого комбатанта усуває потенційну 
загрозу своїм, є маркером оперативного успіху і повністю 
відповідає етиці воєнних дій (Krauss et al., 2020). Загалом, 
більша жорстокість бойових дій була пов'язана з вищим ри-
зиком психічних розладів та вживання психоактивних речо-
вин; важливими факторами були також типи бойових подій 
(безпосереднє зіткнення з ворогом, знищення ворожих со-
лдатів, смерть та поранення товаришів, загроза власному 
життю тощо). Слід зазначити, що психологічна підготовка 
військовослужбовців, яка сконцентрована на місії, згурто-
ваності та розумовій стійкості, може зменшити кількість не-
гативних наслідків для психічного та фізичного здоров'я 
учасників бойових дій, навіть з урахуванням демографічних 
відмінностей, різного стану фізичного і психічного здоро-
в'я та особливостей виконуваних ними бойових завдань 
(Rivera et al., 2022). 

Вплив потенційно морально шкідливих ситуацій у бо-
йових умовах сприяє збільшенню ризику самогубства 
серед учасників бойових дій. Крім того, деякі індивідуа-
льно-психологічні характеристики, зокрема, більш висо-
кий рівень агресії та нижчий рівень емоційної регуляції, 
наявність психіатричних проблем і складних життєвих 
обставин позитивно корелювали з вищим ризиком  
суїциду у військовослужбовців, які зазнали впливу трав-
матичних подій війни. Це зумовлює необхідність психо-
логічної роботи з комбатантами з високим рівнем 
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агресивності та низькою емоційною регуляцією для зме-
ншення ризику самогубства після участі у бойових діях 
(Levi-Belz et al., 2023). 

Було підтверджено, що більша ураженість ПТСР і сома-
тичними симптомами пов'язані із перебуванням у зоні  
бойових дій, навіть за умови, що військовослужбовець не 
брав безпосередньої участі у бойових зіткненнях; при 
цьому логістична регресія показала, що серед тих, хто не 
вважав себе агресивним до служби, ті, хто брав участь у 
бойових діях, мали втричі більше шансів бути агресивними 
після служби, ніж ветерани, які не брали безпосередньої 
участі у боях (Harwood-Gross et al., 2023). 

Повномасштабне вторгнення російських військ приз-
вело до масового морального травмування українських 
цивільних осіб та військовослужбовців; водночас рівень 
моральної травми у військовослужбовців виявився мен-
шим, ніж у цивільних, що може бути пов'язано з розви-
ненням у військовослужбовців відчуття місії та активних 
спрямованих дій для полегшення негативних емоцій 
(Zasiekina et al., 2024). Важливим протективним психо-
логічним фактором для українських учасників бойових 
дій є усвідомлення своєї винятково важливої соціальної 
ролі як захисників рідної землі і мирного населення від 
російських окупантів (Haydabrus et al., 2022). Наголошу-
ється, що чоловіки, які були поранені у боях з ворогом, 
відчувають гордість і підтримку з боку суспільства, що 
також допомагає їм впоратися з травмою війни 
(Kellezi B., & Reicher, 2014). 

Важливо, що у багатьох українських військовослуж-
бовців у ході спільного виконання бойових завдань роз-
вивається сильне відчуття згуртованості і приналежності 
до бойового братерства військовослужбовців, що також 
може бути захисним психологічним фактором для учас-
ників бойових дій (Bryant et al., 2022). 

Вивчення стану психічного здоров'я українських учасни-
ків бойових дій (як регулярної армії, так і добровольчих сил 
територіальної оборони) під час повномасштабного вторг-
нення виявило у них підвищену поширеність тривоги та 
депресії (44,1 % та 43,0 % відповідно); водночас, автори 
дослідження звертають увагу на неоднорідність стану 
психічного здоров'я українських учасників бойових дій: 
так, жінкам був притаманний вищий рівень поширеності 
психічних проблем, наявність більшої кількості дітей у 
військовослужбовця була пов'язана з меншою виразні-
стю депресії і тривоги, а професійні військові виявили ви-
щий рівень тривожності, ніж ті, хто був у добровольчих 
формуваннях територіальної оборони (Pavlovaet al., 
2022). Автори наголошують на тому, що фактори ризику 
симптомів психічного здоров'я учасників бойових дій мо-
жуть залежати від конкретної ситуації, а також необхід-
ності подальших досліджень особливостей психічного 
реагування українських військовослужбовців. 

Сучасна війна характеризується суттєвими техноло-
гічними змінами, зокрема, винятково важливою роллю 
безпілотних літальних апаратів. Оператори безпілотних 
літальних апаратів є новою категорією військовослужбо-
вців з унікальними завданнями і специфічними умовами 
бойової роботи. Дослідження Norrholm et al. є одним із 
перших досліджень особливостей психологічного реагу-
вання операторів дистанційно пілотованих літальних 
апаратів. Автори наголошують, що ці оператори стика-
ються з унікальними психологічними та інформаційними 
навантаженнями, які можуть включати дистанційну, хоча 
й дуже яскраву, взаємодію з цілями та засобами протя-
гом тривалих періодів часу, спостереження, знищення 
або участь у знищенні цілей, включаючи ворожих війсь-
кових. Такі потенційно травмуючі події можуть викликати 

психологічні реакції, що включають симптоми ПТСР, не-
гативні зміни у когнітивній та афективній сфері. Загальні 
психологічні реакції у операторів безпілотних апаратів 
включають прояви розладів адаптації, депресію, про-
блеми в міжособистісних та інтимних стосунках, а також 
моральну травму. Оператори безпілотних апаратів під-
даються також впливу несприятливих операційних чин-
ників, не пов'язаних безпосередньо з бойовими діями 
(змінний робочий час, незадовільна ергономіка, тривалі 
і виснажливі періоди спостереження тощо). Автори вва-
жають, що особливості роботи операторів літальних 
апаратів можуть бути використані для попередження 
проблем з психічним здоров'ям шляхом підвищення обі-
знаності про ситуацію, зменшення операційної невизна-
ченості та ризиків на полі бою. Оператори безпілотних 
апаратів також повинні бути забезпечені необхідною 
психологічною та медичною підтримкою, що дозволить 
зменшити ризик подальших психологічних проблем, 
включаючи депресію та ПТСР (Norrholm et al., 2023). 

Найбільш частим психопатологічним наслідком уча-
сті у бойових діях є ПТСР. Повідомляється про кумуля-
тивну захворюваність на ПТСР у ветеранів, учасників 
бойових дій та звільнених солдатів у 27,8 %; при цьому 
поширеність цього розладу залежить від тривалості уча-
сті у бойових діях та більшої кількості бойових завдань, 
а також від особливостей методологічних підходів до ви-
явлення та діагностики посттравматичного розладу 
(Shahmiri Barzoki et al., 2021). 

Поширеність ПТСР у цивільних осіб, постраждалих 
від війни, та військовослужбовців, які брали участь  
у бойових діях, значно не відрізнялася, хоча пошире-
ність депресивних і тривожних розладів серед військово-
службовців була меншою (Lim et al., 2022).  

Donoho et al. наголошують на значній індивідуальній 
варіабельності посттравматичних розладів, пропонуючи 
виділяти чотири траєкторії ПТСР: стійкий, вже існуючий, 
новий і помірно стабільний; за всіма траєкторіями війсь-
ковослужбовці, які брали участь у бойових діях, відрізня-
лися від військовослужбовців, які не були задіяні у 
військових операціях, навіть після однократної участі в 
бою, демонструючи вдвічі більшу поширеність і важкість 
симптомів посттравматичного розладу. Довгострокові 
моделі засвідчили, що хоча клінічний перебіг симптомів 
ПТСР виявляє гетерогенні закономірності розвитку, без-
посередня участь у бойових діях значуще пов'язана з гі-
ршим психічним здоров'ям (Donoho et al., 2017). 

Semenenko et al. дослідили українських військовослуж-
бовців – учасників Антитерористичної операції та Операції 
Об'єднаних сил – і виявили у них певні обмеження у життє-
діяльності, а саме важкість контролю поведінки, труднощі в 
роботі та спілкуванні; автори зазначають, що безпосередня 
участь у бойових діях може призвести до ПТСР і наголошу-
ють на необхідності психотерапевтичної корекції наслідків 
стрес-асоційованих порушень психіки у військовослужбов-
ців (Semenenko et al., 2024).  

У дослідженні Johnson K. et al. встановлено високу 
ураженість комбатантів депресивними розладами (по-
ширеність проявів депресії у них виявилася втричі біль-
шою, ніж у популяції, та посттравматичною стресовою 
симптоматикою (поширеність у п'ять разів більша), а та-
кож більшу поширеність суїцидальної поведінки і проявів 
соціально-психологічної дезадаптації; ці особливості зу-
мовлюють потребу в особливих підходах до психологіч-
ної допомоги та психологічної реабілітації колишніх 
комбатантів (Johnson et al., 2012). 
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Caldwell et al. звертають увагу на комплексний хара-
ктер психопатологічних змін в учасників бойових дій і на-
голошують на значній поширеності у них різноманітних 
порушень сну, найбільш частими з яких є безсоння та 
синдром обструктивного апное уві сні. Автори наводять 
дані про суттєве зростання частоти безсоння (у 6,5 разу) 
та синдрому обструктивного апное уві сні (у шість разів) 
в учасників бойових дій; найбільш важливим фактором, 
що збільшував частоту порушень сну, була безпосере-
дня участь у бойових діях, а факторами, які мали част-
ковий вплив – наявність ПТСР і черепно-мозкова травма 
(Caldwell et al., 2019).  

У ряді досліджень наголошується, що після повер-
нення додому після служби учасники бойових дій стика-
ються з низкою проблем у намаганні реінтегруватися у 
цивільне життя, а отримана ними бойова психологічна 
травма і стигматизація перешкоджає такій реінтеграції 
(Miller, Pedersen & Marshall, 2017). У цих умовах активі-
зується аддиктивна поведінка, зокрема, пов'язана із вжи-
ванням алкоголю і наркотиків, що, у свою чергу, 
поглиблює десоціалізацію і вимагає комплексного під-
ходу до корекції несприятливих психологічних наслідків 
участі у бойових діях, спрямованого на усунення постт-
равматичної стресової симптоматики та на боротьбу зі 
зловживанням алкоголем (Porter et al., 2018). 

Водночас існують відмінності у психологічному  
реагуванні професійних військових і тих, хто проходить 
військову службу за призовом, що також слід врахову-
вати при плануванні психологічної допомоги (Kibris, & 
Goodwin, 2024). 

Воєнні дії в Україні актуалізували дослідження психо-
логічних феноменів, які здатні запобігти руйнівній дії 
стресу від участі у бойових діях і забезпечити позитивні 
особистісні зміни після перебування в ситуації постійної 
загрози життю та моральної травми, пов'язаної з війною, 
зокрема, стресостійкості, резилієнсу і посттравматич-
ному зростанню. 

Під стресостійкістю розуміють сукупність установок, 
переконань і поведінкових тенденцій, які зумовлюють 
здатність індивіда переносити психоемоційний стрес без 
істотних негативних наслідків (Lambert, & Lambert, 1999). 
Cтресостійкість забезпечується комплексом взаємопов'-
язаних індивідуально-психологічних та психосоціальних 
факторів (Saei, & Lee, 2024) і впливає не лише на пото-
чну реакцію на актуальний стрес, а й значною мірою зу-
мовлює його віддалені наслідки, зокрема ПТСР та стійкі 
афективні порушення (Bartone, & Homish G.G., 2020), що 
проявляється і у ході війни в Україні (Predko et al., 2023). 

В основі стресостійкості лежать складні нейробіоло-
гічні механізми, що забезпечують каскадні фізіологічні 
реакції на стрес (катехоламінову продукцію, інтенсифіка-
цію центрального кровообігу, гіпервентиляцію, гліколіз 
тощо) (Feder et al., 2019), а також активацію великих ней-
ронних масивів для забезпечення швидкої реакції на не-
безпеку (van de Poll et al., 2023). 

Індивідуально-особистісні характеристики, що сприя-
ють високій стресостійкості, включають оптимізм, схиль-
ність до позитивної переоцінки ситуації та домінування 
конструктивних копінг-стратегій (Marcisz-Dyla et al., 2022), 
емпатії та резилієнтності (Spilg, 2021), низький рівень 
прокрастинації (Sirois, 2023). Водночас наголошується, 
що ці характеристики не є статичними і можуть бути ро-
звинені в процесі психологічної роботи з індивідом 
(Young, 2022), зокрема травмофокусованої психотерапії 
(Zantvoord et al., 2021). 

Для розвитку стресостійкості використовуються нейробіо-
логічні підходи, засновані на розвитку здатності до контролю 

стресу через пригнічення травматичних спогадів та афектив-
них реакцій, і пов'язане з цим зменшення стресової відповіді і 
послаблення дії травматичних тригерів (Nowacka-
Chmielewska, 2022; Akil, & Nestler, 2023; James et al., 2023). 

Поведінкові підходи до розвитку стресостійкості ґру-
нтуються на техніках когнітивно-поведінкової терапії 
(Curtiss et al., 2021); їхнє завдання полягає у зміні пове-
дінкової моделі під час дії стресу від дезадаптивної до 
конструктивної, що допомагає зменшити інтенсивність 
стресорних впливів і забезпечити адекватне реагування 
на них (Koksal, 2022). 

Іншим перспективним психологічним феноменом, що 
дозволяє протидіяти важкому психоемоційному стресу, 
пов'язаному з участю у бойових діях, є резилієнс. Рези-
лієнс розглядається як інтердисциплінарний феномен, 
який є предметом вивчення психології, медицини та біо-
логії (Dulin et al., 2018). 

Досі не існує єдиного підходу до концептуалізації та 
термінологічного визначення резилієнсу. У сучасній пси-
хологічній літературі резилієнс розглядається як індиві-
дуально-психологічна характеристика, що зумовлює 
здатність індивіда опиратися стресовим впливам (Dulin 
et al., 2018), позитивна психологічна адаптація або пози-
тивна психологічна відповідь на стрес (Stainton et al., 
2018; Sisto et al., 2019), стійкість до стресових впливів 
(Rudzinski et al., 2017), відновлення після стресу, повер-
нення до початкового психологічного стану (Sanderson, & 
Brewer, 2017), здобуття нових рис або якостей (Aburn  
et al., 2016). Спільним у всіх дефініціях резилієнсу є роз-
гляд його як позитивного психологічного явища, що 
сприяє збереженню психічного здоров'я індивіда та по-
силенню здатності протидіяти психоемоційному стресу.  

Assonov зазначає, що резилієнс є динамічним про-
цесом, який відображає здатність особистості віднов-
лювати адаптивне й ефективне психосоціальне 
функціонування та особистісно зростати після періоду 
дезадаптивного функціонування, який виник внаслідок 
дезорганізуючої дії психотравмуючих факторів; ефек-
тивний резилієнс пов'язаний із гарними виконавчими 
функціями (плануванням, вибором пріоритетів, навич-
ками розв'язання проблем), гарною концентрацією 
уваги на значущих стимулах, ефективним запам'ятову-
ванням та розв'язанням абстрактних проблем 
(Assonov, 2022a). Для розвитку резилієнсу автор про-
понує одночасний вплив на когнітивні та емоційні ком-
поненти під час психокорекції, що допомагає зменшити 
негативне афективне реагування, досягти кращих по-
казників резилієнсу, знизити посттравматичний стрес, 
поліпшити нейроповедінкові прояви та когнітивне  
функціонування (Assonov, 2021; 2022b). 

Важливу роль у протидії руйнівному психоемоцій-
ному стресу відводять посттравматичному зростанню, 
що визначається як позитивні психологічні зміни, які ви-
никають під впливом психологічної травми або склад-
ної життєвої ситуації (Tedeschi, Shakespeare-Finch, & 
Taku, 2018). Концепція посттравматичного зростання 
була запропонована Tedeschi & Calhoun у 1995 році; 
центральне місце у ній займала ідея про можливість 
позитивних змін у самосприйнятті, міжособистісній вза-
ємодії та ставленні до життя після перенесеного важ-
кого психоемоційного стресу, що призводить до 
зростання самосвідомості і впевненості в собі, позити-
вного ставлення до інших людей, кращого сприйняття 
життя, духовного зростання та відкриття нових можли-
востей (Tedeschi, & Calhoun, 1995). Концепція посттра-
вматичного зростання певною мірою протиставлялася 
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традиційним підходам, які концентрувалися на негати-
вних наслідках стресу, зокрема, ПТСР, депресії і три-
возі; вона наголошувала на наявності альтернативних 
траєкторій динаміки посттравматичних змін, насампе-
ред позитивних наслідків травматичного досвіду  
(Dell'Osso et al., 2021; 2022).  

Dell'Osso et al. зауважують, що психічна діяльність є 
інструментом, що дозволяє індивіду відчувати життя у 
його відносинах в рамках самосвідомості, зокрема, конс-
труювати суб'єктивність, а також порівнювати та узго-
джувати власне сприйняття реальності з колективним. 
Цей процес вимагає як нейробіологічної цілісності, так і 
адекватних поведінкових взаємодій, причому ці два фа-
ктори взаємопов'язані. У межах цієї моделі будь-яка жит-
тєва подія, що виходить за рамки звичайного перебігу 
подій, є потенційно травматичною, здатною призвести 
до суб'єктивної метаморфози і модифікації саморепре-
зентації. Однак, травматичні події, попри потенційний 
ризик, є необхідними для нормального нервово-психіч-
ного дозрівання, розвитку ефективного психічного апа-
рату через набуття самосвідомості та адекватне 
усвідомлення реальності. Водночас автори наголошу-
ють, що власне подія може не мати певного змісту, на-
буваючи його лише за своїми наслідками. Відповідно, 
подія вважатиметься травматичною, якщо вона негати-
вно змінює визначення ідентичності суб'єкта і не визна-
чає правильні відносини між собою та реальністю, тоді 
як усвідомлення суб'єктом своєї здатності впоратися з 
травмою може сприяти зміцненню ідентичності суб'єкта 
(Dell'Osso et al., 2022). 

Bryngeirsdottir & Halldorsdottir зазначають, що психо-
логічна травма виникає через загрозливу та несподівану 
подію, яку людина не може контролювати, і яка ставить 
під сумнів її безпеку та передбачуваність подальших по-
дій. На підставі власного дослідження автори зазнача-
ють, що індивіди з вищою стійкістю і самоефективністю 
мають більшу ймовірність посттравматичного зрос-
тання, незважаючи на серйозні загрози чи труднощі; спі-
льними факторами, що сприяли посттравматичному 
зростанню, виявилися також психологічна підтримка, на-
явність значущих людей, відсутність повторних травм, 
внутрішній ресурс (сила волі, мужність, правильне вихо-
вання), а також професійна психологічна підтримка та 
реабілітація. Автори наголошують, що посттравматичне 
зростання можливе лише за наявності внутрішньої пот-
реби у змінах і усвідомленні необхідності особистісних 
трансформацій (Bryngeirsdottir & Halldorsdottir, 2022). 

Дискусія і висновки 
Вивчення сучасної літератури з проблеми психологі-

чних реакцій на участь у бойових діях засвідчило склад-
ність і багатовекторність варіантів психологічного 
реагування на стрес війни. Психоемоційне наванта-
ження на учасників бойових дій є надзвичайно високим, 
а стрес війни є найважчим і найнебезпечнішим соціаль-
ним стресом. У цьому зв'язку закономірною є тісна асо-
ційованість участі у бойових діях з негативними 
наслідками для психіки комбатантів (моральною трав-
мою, ПТСР, депресією, тривогою та аддиктивною пове-
дінкою). Водночас, перспективні психологічні феномени 
стресостійкості, резилієнсу та посттравматичного зрос-
тання дозволяють ефективно протидіяти руйнівному 
впливу стресу під час участі у бойових діях, запобігти ви-
никненню психопатологічних розладів та забезпечити 
особистісне зростання військовослужбовців, які піддава-
лися впливу стресу війни. 

Українським учасникам бойових дій притаманні певні 
психологічні особливості, що полягають у поєднанні  

більшого ризику моральної травми війни внаслідок необ-
хідності воювати на власній території та військових злочи-
нів російських окупантів, з високим почуттям місії та 
усвідомленням важливості своєї соціальної ролі як захис-
ників України, відчуттям згуртованості і приналежності до 
бойового братерства, що допомагає зменшити інтенсив-
ність стресових впливів і протидіяти згубним наслідкам 
важкого психоемоційного стресу участі у бойових діях. 

Існує нагальна потреба у подальших дослідженнях 
психологічного реагування українських військових в умо-
вах поточної війни та повоєнної відбудови України, з ме-
тою визначення шляхів удосконалення психологічної 
допомоги учасникам бойових дій.  

Основні тенденції розвитку та перспективи досліджень 
у сфері психологічного реагування учасників бойових дій 
пов'язані з поглибленим вивченням комплексу психологі-
чних та психопатологічних реакцій на стрес війни у їхніх 
взаємозв'язках, а також з дослідженням протективних 
психологічних феноменів стресостійкості, резилієнсу та 
посттравматичного зростання, що дозволяють протидіяти 
негативним психоемоційним наслідкам стресу від участі у 
бойових діях. 
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PSYCHOLOGICAL CONSEQUENCES OF PARTICIPATION IN COMBAT 
 
Scientific publications focused on the unique psychological responses of combatants, as well as short-term and long-term effects of combat stress, 

were analyzed. The complex nature of psychological reactions to war stress was established, including both negative outcomes (moral trauma, post-
traumatic stress disorder, depression, anxiety, addictive behaviors) and positive psychological phenomena (stress tolerance, resilience, post-traumatic 
growth). The prevalence of post-traumatic stress disorder among combatants is approximately 30%, and depressive and anxiety disorders are about 40%, 
highlighting the need for targeted psychological correction and prevention of stress-related mental disorders in combatants. Promising psychological 
phenomena that help counteract the destructive effects of combat stress include stress resistance, resilience, and post-traumatic growth, which can be 
cultivated through psychological training. Modern approaches to psychological correction of the adverse effects of combat stress include cognitive-
behavioral approaches, psychoeducation, and socio-psychological adaptation of veterans. A prerequisite for the successful reintegration of combatants 
is overcoming stigmatization and creating a favorable social environment. Ukrainian combatants exhibit specific psychological characteristics: a 
combination of a high risk of moral trauma due to the need to fight on their own territory and numerous war crimes committed by the Russian occupiers, 
alongside a sense of mission, awareness of the importance of their social role as defenders of Ukraine, and a sense of cohesion and combat brotherhood. 
Future research should focus on in-depth exploration of psychological and psychopathological reactions to combat stress and their interrelationships, 
as well as the study of protective psychological phenomena that develop during combat experiences. 
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